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Law Decree no. 109/2018 has been published in 
the Official Journal. The new decree has 
reintroduced for the years 2019 and 2020 the 
possibility of benefiting, for a maximum of 12 
months, of the extraordinary wage subsidies in 
case of termination of business. More in details, 
the request is allowed if the company has 
ceased the business activities  or if it is possible 
to carry out the reindustrialisation of the 
production site and effective options of a rapid 
transfer (of the company) are existent, with 
consequent occupational reabsorption. The 
provision will require amendments and 
clarifications with reference to the use of this 
social benefit with respect to the other social 
supports set forth by current legislation (Cigo, 
Cigs and Cds) and the possible cumulation with 
the  unemployment wage(Naspi). 
In addition, the Decree has introduced support 
measures for companies with operational seat 
in Genoa and within the area affected by the 
Morandi Bridge collapse: in particular, these 
companies are entitled to be granted a sum 
equal to 100% of the drop in revenues in the 
period between 14 August and 29 September

Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il D.L. n. 
109/2018. La norma ha reintrodotto per gli anni 
2019 e 2020 la possibilità di fruire, fino a un limite 
massimo di 12 mesi, del trattamento straordinario 
di integrazione salariale in caso di cessazione 
dell’attività. Più in dettaglio, la richiesta è 
possibile nel caso in cui l’impresa abbia cessato 
oppure cessi l’attività produttiva o anche laddove 
sia possibile realizzare interventi di 
reindustrializzazione del sito produttivo e 
sussistano concrete prospettive di rapida cessione 
(dell’azienda) e del conseguente riassorbimento 
occupazionale. Il provvedimento richiederà 
interventi di integrazione e chiarimenti 
sull’utilizzo della misura rispetto agli altri 
ammortizzatori sociali previsti dalla normativa 
vigente (Cigo, Cigs e Cds) e sull’eventuale 
cumulabilità con l’indennità di disoccupazione 
(Naspi). 
Si evidenzia, inoltre, che il D.L. prevede misure di 
sostegno in favore delle imprese aventi sede 
operativa a Genova e all’interno della zona 
interessata dal crollo del Ponte Morandi: in 
particolare, alle imprese in parola può essere 
riconosciuta una somma pari al 100% del
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The Wages Guarantee Fund has beeen
reintroduced for companies that have
ceased business – support measures
for Genoa-based enterprises have been
provided for
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Il 25 maggio 2018 è entrato in vigore il nuovo 
Regolamento Europeo n. 679/2016 (GDPR)

Se non ha già provveduto, per continuare a 
ricevere gli inviti agli eventi e le nostre 
newsletter è necessario che confermi il suo consenso a 
questo link:

http://www.pwc.com/it/it/GDPR/gdpr-tls-
consenso.html

On May 25, 2018 has come into force the new 
European Regulation n. 679/2016 (GDPR)

If you have not already done, please confirm 
your consent at this link, in order to continue 
receiving invitations to events and our 
newsletter:

http://www.pwc.com/it/it/GDPR/gdpr-tls-
consenso.html

2018 as compared to the corresponding period 
in 2017, and up to a maximum of 200,000 
euros. The criteria and methods for these 
payments will be established by the Delegate 
Commissioner for the emergency management.

decremento di fatturato subito nel periodo tra il 14 
agosto e il 29 settembre 2018 rispetto al 
corrispondente periodo nell’anno 2017 e nel limite 
massimo di euro 200.000. I criteri e le modalità di 
erogazione delle somme verranno stabiliti dal 
Commissario delegato per la gestione 
dell’emergenza.
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